

# 践行国企担当 成就高铁梦想

——菏泽交通投资发展集团有限公司高质量服务高铁建设工作纪实



菏泽交通投资发展集团有限公司在菏泽东站举行党员主题党日活动

激动和泪水，鲜花与喝彩。数年艰辛孕育，而今终于绽放。

2021年12月26日，注定是菏泽历史上浓墨重彩的一笔。国家重点项目，鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段正式开通！在千万菏泽人民翘首以待的目光中，中国牡丹之都的高铁梦想，终于成真！

历史不会忘记，人民不会忘记，每一位菏泽高铁建设者付出的巨大努力，取得的辉煌成就！

作为菏泽高铁项目的主要推动和协同建设者，300多名“玩命”的交投人，历经700多个日日夜夜的艰难洗礼，铸就了一座菏泽高铁开通建设的历史丰碑！

## 造福桑梓

## 菏泽高铁建设交出高质量答卷

“十三五”以来，市委市政府高度重视交通建设发展，我市交通设施建设突飞猛进，已形成高速公路、航空、铁路、内河航运四大立体交通格局。但是美中不足的是，“复兴号”迟迟未能开进鲁西南这片土地。

2018年8月16日，设计速度目标值为每小时350公里的鲁南高铁曲阜段正式获得国家批复！这是菏泽首条设计时速350公里的高铁。鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段建设大幕也由此拉开。

市委书记张新文，市委副书记、市长张伦多次调度、实地查看，要求高标准、高质量抓好工程建设全过程管理，真正把高铁项目打造成精品工程、样板工程、人文工程、平安工程，确保菏泽高铁如期开通。

挂图作战，倒排工期。菏泽交通投资发展集团有限公司肩负着市委市政府和全市人民的重托，协同各个建设方，形成合力，克服征地拆迁广、资金缺口大、时间紧、任务重等层层困难，积极争取各方支持，办理各类手续、完善各项程序，建设者们加班加点，逢山开路、遇水架桥，全力推进高铁建设，践行国企责任担当。

千方百计，筹措资金。为破解资金缺口难题，菏泽交通投资发展集团有限公司努力做好政府专项债券发行工作，成功申报专项债73亿元，截至目前，鲁南高铁菏泽段沿线征拆及沿线基础设施建设，共完成项目投资96.82亿元。

夯实群众基础，攻克征迁难题。鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段，途径巨野县、郓城县、牡丹区、开发区、定陶区，需拆迁民房2203户，面积603575万平方米。为确保高铁顺利

开工，沿线居民主动搬迁让地，全力支持高铁建设。

经设计、施工、监理单位及业主、地方政府五方确认，2203户全部签字交房。我市仅用3个月时间，就完成鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段全部民房拆迁，超前完成省政府时间节点要求。鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段征地拆迁，也创造了我市建设史上的新纪录。

起跑就是冲刺，开局即是决战。2018年12月10日，鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段正式开工，当日10点08分，鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段打下第一根桩，建设大幕正式拉开，伴随一个个节点工程有序推进，鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段主体工程进入全面建设阶段。

担起责任，顶住压力。菏泽交通投资发展集团有限公司全体参建人员不讲困难，不讲条件，不找借口，自觉牺牲周末和节假日休息时间，夜以继日地坚守工作岗位和施工一线，全力保障鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段如期开通。

抓铁有痕，踏石留印。在我市116.4公里长的高铁线上，留下了菏泽交投人干事创业、勇于担当的奋斗印迹。

疾风知劲草，奋进正当时。菏泽交投人始终严守质量是工程的生命线，制定健全了《工程质量管理体系》《全面风险管理体系》《安全生管管理体系》等规章制度，确保工程质量完成。

驰而不息，久久为功。鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段提前建成通车，创造了高铁建设的“菏泽速度”。

菏泽交通投资发展集团有限公司党委书记、董事长陈纪强介绍，在市委市政府的正确领导下，在全市人民的共同关注下，经过各施工单位的共同努力，鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段的质量指数、平稳度、安全度、乘坐感等各项指标，均达到了最佳状态，创造了我国高铁建设标准的历史新高。

## 丹心筑梦 党建引领铸铁军

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段的整个工程计划。

在新冠肺炎疫情防控和高质量完成工程建设这场严峻斗争中，菏泽交通投资发展集团有限公司全体党员挺身而出，各个工段设置党员先锋岗排查隐患，基层干部日夜值守，积极组织复工复产……

鲜红的党旗，始终高高飘扬在高铁建设第一线，凝聚起排除万难，勇开新局的强大建设力量。

“非常之战，必有非常作风。”陈纪强表示，坚持党的领导、加强党的建设，是国有企业的“根”和“魂”，菏泽交通投资发展集团有限公司始终坚持党建引领，践行国企责任，把党建工作作为立企业之魂。在高铁项目建设中，集团成立了以党委书记任组长、班子成员任副组长，支部负责人为成员的创建工作领导小组，党支部的战斗堡垒作用和党员的模范带头作用得到进一步彰显。哪里有困难，哪里就有党员的身影，我们的很多党员，放弃正常节假日，轻伤不下火线，夜以继日地坚守在建设一线。

不忘来时路，走好脚下路。党建活动丰富多彩。

为庆祝建党100周年，2021年6月29日晚，由市国资委主办、菏泽交通投资发展集团有限公司承办的“市国资系统瞩目高铁建设广场音乐会”隆重举行。活动充分抒发了全市国资系统干部职工热爱中国共产党、永远跟党走的豪情壮志。

11月18日，菏泽交通投资发展集团有限公司在菏泽东站举行主题党日宣誓活动。在如火如荼的建设氛围中，集团公司全体党员，站在党旗下，重温入党誓词。激励党员干部坚定理想信念，勇担国企使命，以昂扬姿态奋力开启菏泽高铁时代新征程。

践行社会责任，展现国企风采。该集团先后向我市“见义勇为”基金会捐款30万元，助学捐款20万元，共建菏泽希望小屋捐款35.6万元。帮助鄄城县彭楼镇王堂村引进资金400余万元，该村先后被评为山东省休闲农业和乡村旅游示范点、山东省旅游特色村、国家森林乡村、国家宜居乡村、菏泽市文明村等荣誉称号。

2021年6月，菏泽交投集团机关党支部被市委评为“先进基层党组织”。

## 与高铁同发展 与菏泽共成长

菏泽交通投资发展集团有限公司，诞生于菏泽高铁建设的时代大潮之中，并在高铁建设中不断发展壮大。

该集团注册成立于2020年1月。2021年3月，根据市委、市政府部署要求，原菏泽市铁投集团整体无偿划转至菏泽交投集团，注册资本增加到30亿元，下设14家一级子公司、30家二级子公司，参股9家企业。

作为市属重点国企，承担着我市交通基础设施的投资建设、运营管理，国有资产保值增值等职责任务。具体担负鲁南高铁曲阜段沿线综合开发，菏泽东站及周边配套基础设施，雄商高铁菏泽段及配套基础设施，菏泽高铁新城片区开发，徐民高速单曹段项目等重大交通基础设施投资、建设、运营等项目建设。

在区域经济和产业政策框架下，为提升市场化盈利能力，充分发挥市场主体功能，创新业务经营模式，积极布局物流商贸、金融投资等高成长性产业，形成产业经营推动资本运营、资本运营反哺产业经营的产融结合协同发展模式。目前，该集团产业涵盖交通、商贸物流、金融投资、片区开发、综合服务等五大业务板块，形成一体两翼多元化业务发展新格局，构建了集国有资本运作平台、城市建设运营平台、产业投资平台为一体的交通综合产业投融资集团。

一组数据可以触碰到该集团发展的脉动，2021年11月资产总额134.75亿元，较去年同期增长30.59%；资产负债率较去年同期降低12.65%；同年累计实现收入17.19亿元，较去年同期增长1367.37%；截至11月，累计缴纳各项税金0.60亿元，较去年同期增长235.44%。

鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段的开通，彻底结束了鲁西南大地没有高铁的历史。菏泽高铁将融入国家“八纵八横”高速铁路网络，1.5小时之内可到达济南，3小时左右可到达北京，人们出行更加便利，物流成本大大降低，投资环境迈上新的台阶。

黄河之畔，御风而行。高铁梦想照进现实。

今天，随着鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段第一列高铁清脆的鸣笛，属于菏泽的高铁时代已经到来。

依托高铁这个经济增长“引擎”，如何做强做优做大企业？这是摆在菏泽交投人面前一个崭新的课题。

“鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段开通，只是菏泽高铁建设的一个新起点。”陈纪强表示，下一步，集团将认真总结高铁建设经验，进一步深化企业改革，狠抓队伍建设，以全新的精神风貌，全力投入到雄商高铁等重大民生工程的建设中去，为我市交通基础设施建设再立新功。同时，抢抓“十四五”高铁建设机遇，做强做优做大企业，为“突破菏泽、鲁西南崛起”提供战略支撑。

文/图 记者 孙涛 通讯员 李萧辛



市委书记张新文视察高铁项目进展情况(该图片由胡德光提供)



市委副书记、市长张伦视察高铁项目进展情况



菏泽交通投资发展集团有限公司董事长陈纪强，为前来参观的老干部分别介绍项目进展情况



和高铁留个影



菏泽市民体验高铁速度



高铁驶进巨野北站



庄寨站工作人员检测设备



菏泽东站效果图



菏泽东站效果图